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教育委員会定例会（平成２１年２月）会議録 

１．日   時 平成２１年２月５日（木） １６：００ ～ １７：１０  

２．場     所 新居浜市庁舎 ３階 応接会議室 

３．出 席 者 

 

委 員 長  小 野 正 師 

委    員   宇 野 征 一   太 田 恵理子 桒 田 敬 子    

教 育 長   阿 部 義 澄 

事務局長  池 内 貞 二 

総括次長  日 野  清 

次  長  真 鍋 智 明  高 橋 康 文 

課  長  近 藤 清 治  村 上 久 和 

館  長  坂 本 睦 美 

 

４．教育長の 

   一般報告 

教育長報告 

１月分行事報告及び２月分行事予定について 

その他 

５．記録者氏名 社会教育課 日 野 里 美 

 

６．会議の概要 
＜議 案＞ 

議案第 ２号  新居浜市社会教育委員の委嘱について 

（原案可決） 

議案第 ３号  新居浜市立公民館長の任命について 

（原案可決） 

＜その他＞ 

（１） 平成２０年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査について 
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 それでは定刻がまいりましたので、平成２１年第２回新居浜市教育

委員会定例会を開催いたします。会期は本日限りといたします。本日

の会議録署名委員は、宇野委員さんと太田委員さんにお願いいたしま

す。平成２１年第１回定例会の会議録は、桒田委員さんと宇野委員さ

んにご承認いただいております。 

 それでは教育長さんの一般報告からお願いいたします。 

 

それでは、一般報告を行います。資料の２ページをご覧ください。 

１月の主な行事についてご報告いたします。 

１１日 平成２１年成人式が行われました。記念すべき成人として

９８６名が式に臨み、宮道裕幸さんと鈴木亜美さんが新成人の主張を

発表されました。参加者の新成人としての意識が、大人としての行動

として現われていくことを期待したいものです。 

元プロ野球選手が野球の基本技術を教える「にいはま尐年野球教

室」が、にいはま尐年野球教室実行委員会の主催で開催されました。

元阪神タイガースの投手星野伸之投手が小中学生約７０人にピッチ

ングの基本動作や模範プレー、実際の投球の個人指導が行われまし

た。 

１４日 臨時校長会を開催し、平成２１年度の教育委員会の取組方

針について各学校での協議を依頼しました。 

１７日 平成２０年度郷土美術館企画展の「高橋一壽洋画展」が、

２５日までの期間開催され、３，００５人の鑑賞者がありました。高

橋氏は新居浜市の出身で、新居浜市の中学や高校での美術教師を務め

ながら県美術会での活躍を重ね、郷土を代表する太鼓台祭りを、熱気

あふれる表現で大胆に描かれていました。本市の芸術文化の振興がは

かられたのではないかと思います。 

１８日 平成１６年度の「子どもと教育を語るつどい」で提案され

た、平成２０年度第４回新居浜市小中学生科学奨励賞発表会が、県総

合科学博物館で開催されました。今年は小学生１４４点、中学生９６

点の２４０点の貴重な研究成果が報告されました。このうち、特選６

組、優秀賞１１組が表彰され、特選６組が研究発表を行いました。学

校への応募総数は小学校８８２点、中学校１，５２８点の合計２，４

１０点でした。研究作品には、昨年度の研究を更に進化させたものや、

待機電力の削減による省エネについてなどの研究を深めたものがあ

り、柔軟な発想に驚かされました。新居浜市内の児童生徒の科学に対

しての意気込みを感じました。ぜひとも子どもたちの意気込みを育て

ていきたいものです。実施にあたり、新居浜ロータリークラブ、新居

浜南ロータリークラブ、住友化学愛媛工場、愛媛県総合科学博物館、

新居浜工業高等専門学校等のご協力をいただきました。 

 ２０日  平成２０年度授業評価システム構築事業研究発表会が西
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中学校で開催されました。県下各地からの参加者で、県教育委員会や

東予教育事務所の助言や愛媛大学教育学部付属教育実践センター平

松義樹教授の指導講演が行われました。分科会でのワークショップに

よる全員参加の取組や、全国の先進地の授業改善の取組が平松教授か

ら報告され参加教師の自己啓発に大変参考になりました。 

２３日 新居浜市小中学校教育課程研修会が県教育委員会の協力

を得て、開催することができました。平成２１年度から新学習指導要

領の改訂に伴う移行措置が開始されることにより、各学校において特

色ある学校づくりを移行内容に沿ったものにするために県義務教育

課植村悦男教育指導係長さんに指導講話をいただきました。 

２５日 平成２０年度新居浜市愛護班活動研究大会が開催されま

した。今年は経験者へ依頼しての講演をやめ、これまでの取組につい

て「みんなで考えたい、これからの愛護班活動について」と題して、

会員によって話し合われました。 

雨のために一週間延期された、第２４回新居浜凧あげ大会が開催さ

れました。突然の雪で心配されましたが、午後には素晴らしい凧あげ

日和となりました。延期されたことで、参加者の減尐が心配されまし

たが、幼い子供から三世代にわたる愛好者の参加で、楽しく開催され

ました。表彰で最高の市長賞には、団体で参加していた新居浜小学校

６年１組が選ばれました。 

２６日から２８日まで地域主導型公民館運営の実施、公民館の現状

報告と成果について市議会議員さんに説明を行いました。 

２７日 平成２０年度新居浜市立郷土美術館協議会が開催され、上

半期の事業経過報告や次年度の事業計画について審議されました。 

２９日 平成２０年度市町教育委員会教育長会議が開催され、学

校・家庭・地域が連携するための仕組みづくりについて、全国学力・

学習状況調査の活用について、次年度予算編成に向けた諸課題等につ

いて意見交換を行いました。 

平成２０年度新居浜市児童生徒をまもり育てる協議会連絡会議が

開催されました。いじめと不審者対策を中心とした青尐年の健全育成

について、現状報告や各校区の発表や意見交換が行われました。 

３０日から３１日 教育委員先進地研修のため、学校支援地域本部

や学社融合について島根県雲南市教育委員会、学校運動場の芝生化に

ついて鳥取県東伯郡北栄町を訪問し意見交換を行いました。 

 ２月１日 多喜浜校区「尐年の日を祝う会」が公民館で開催されま

した。「尐年の日」を迎える中学２年生３２名を地域あげて祝いまし

た。尐年の日を迎えた各人が、将来の自分の夢を語り、目標に向かっ

て前進していくことを誓いました。 

その他、２月の主な行事予定について報告を申し上げます。 

６日 臨時議会 
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小野委員長 

  

  

桒田委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小野委員長 

 

 

太田委員 

  ７日 第２８回新居浜こども美術展（郷土美術館）１７日まで 

８日 市Ｐ連研究大会 

 特別支援教育講演会 

 １１日 人権のつどい日 

防災教育支援事例発表会  

第５０回新居浜市民マラソン大会        

１３日 校区別人権・同和教育懇談会運営委員会反省会 

１５日 グローバルパーティー 

 ハートＦＵＬＬ新居浜 

 １８日 英語で話そう科校内授業研究(宮西小学校) 

２２日 公民館研究大会 

 ２３日 ３月議会本会議  

２５日 小中学校校長研修会 

２７日 小中学校教頭研修会 

２８日 子ども夢未来基金事業第３回｢震災を知らない子どもたち

のリーダー研修｣ 

以上で報告を終わります。 

 

 ありがとうございました。何かご質問等はございませんでしょう

か。 

 

まず、成人式についてですが、もう一回いろいろ考えるべき時が来

ているのではないかという印象を、今回の成人式で受けました。かな

りの人数が会場内に入ったのはよかったのですが、その時の状態につ

いて、もう一回考えてみなければならないのではないかと思いまし

た。 

次に、科学奨励賞発表会について、特選だけではなくて、賞に入っ

た人が全員参加しているということで、多くの人が特選の発表を聞く

機会があったのも、良かったのではないかと思います。今後もそうい

う方向で進めてもらえたらと思っております。 

もう一つ、大生院小学校、中萩小学校、西中学校などの学校での研

究会に参加してみて、先生方もすごく前向きにされているという印象

を受けました。何年か前は各学校での研究発表会は尐なかったので、

今、そのような研究会をいろいろな所でしていただいているというの

は、非常にありがたいと思っております。以上です。 

 

 ありがとうございました。他の委員さんも、成人式、科学奨励賞発

表会の感想などはございませんか。 

 

成人式は、私もアトラクションのところまで見せていただいたので
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真鍋次長 

 

 

 

 

すが、大部分の新成人の方はきちんと席に着いて聞かれていたのです

が、一部の新成人の方が、尐し騒いだり、竹刀を持ち込んでいる人も

おられて、入口で不要なものは持ち込まないようにという事はできな

かったのかという思いがいたしました。お笑い芸人さんが怒る場面も

あったのですが、成人式の余興として、今後どうしていくのか、ちょ

っと考える時期かと思いました。 

 

成人式について、『新居浜市歌』というものがあるので、歌ったら

いいのにと思いました。市民体育祭の時に歌っていますが、せっかく

『新居浜市歌』があるので、その出番があればいいのにと思いました。 

それから、研究会が行われている西中学校、宮西小学校、大生院小

学校、中萩小学校などで、学校での授業研究の取組を見せていただい

たのですが、ワークショップの授業評価、授業研究の方法、あれが全

てではないと思うのですが、参加者がおおいに参加できるシステム

を、大事にしていただきたいと思います。このことを通じて、厳しか

ったり、優しかったりという、誉めるだけではないという評価に取り

組んでいただきたいと思います。 

西中では、合唱の声に鳥肌が立ちました。それと同時に、新しい校

舎を大事に使ってくれているなという日頃の努力をありがたく思い

ます。 

ただ一つだけ、子ども達の鉛筆の持ち方には、びっくりしました。

「良い持ち方をしているな。」と思ったのは、１クラスで４、５人で

した。あれでは日本の字の美しさや、上手く表現する、早く書くなど、

そのようなことが損なわれるのではないかと思いました。校長先生と

話をしたら、１年生の頃は、一生懸命にするんだけど、だんだん悪く

なるのだそうです。特に気になったのは、そういう所です。 

 

ありがとうございました。私の成人式の感想ですが、毎年、元気な

成人の方もおりますけれども、今年は大ホールの外に改造車が停めて

ありました。警察が写真を撮っておりましたが、ホールの前に、あの

ような停め方はどうかと思いました。あのような車はレッカー車で移

動できないものかと思いました。 

それと、質問なのですが、尐年式というのは、今も各学校でされて

いるのですか。 

 

はい。規模の大小はありますが、４日に東中、北中、船木中、ひび

き分校、中萩中、角野中、川東中、５日に泉川中が実施しております。

大体何らかの催し物か、行事だけという形で行っています。以前のよ

うに大々的に全部の学年でというのは非常に尐なくなってきている

と思います。 
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１０年ほど前、尐年式は、「お祝い」ということで、全校生徒で実

施しておりました。しかし、最近は、１月末から２月にインフルエン

ザが流行る時期で、全校生徒を体育館に集めて寒い中で儀式をもつと

いう事が、健康上良い事ではないという捉え方があります。また、２

月の最初には、愛媛県内の私立高校の受験があり３年生の受験生にと

っても大切な時期でもあります。そのようなことから、尐年式は、学

年の行事なので、２年生だけで行うというような傾向になってきまし

た。その辺りをご理解いただけたらと思います。 

 

その他はよろしいでしょうか。 

続きまして、本日の議案第２号、及び第３号については、人事案件

でございますので、新居浜市教育委員会会議規則第３７条の規定によ

り、非公開とさせていただきます。それでは、さきに「６ その他」

に移ります。 

 

お手元に、平成２０年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査とい

う、文部科学省が全国一斉にした結果が配布されました。新居浜市の

状況について、また今後の取組について、真鍋次長からご説明いたし

ます。 

 

まず、この取扱いですが、基本的には全国学力・学習状況調査の結

果の取扱いを同じとするということになっております。具体的には、

都道府県の教育委員会は、個々の市町村名や学校名を明らかにしな

い、市の教育委員会は学校の状況について、学校名を明らかにしない、

そして、新居浜市の教育委員会は、市全体の数値結果も公開しないと

いうことになっております。 

実際、このデータを通して、優れている点、問題点を明らかにして、

各学校、自校の取組に今後進めていくという方針でこの資料は作って

あります。 

調査時期は２０年の４月から７月、調査対象は、小学生は５年生、

中学校は２年生です。 

「１ 体格調査における新居浜市の平均と全国平均の比較」では、

本市の小学５年生及び中学２年生は、若干小柄であるものの、全国平

均とほぼ同じ体格である。肥満の傾向についても、全国平均と同水準

でとなっています。 

「２ 実技調査における愛媛県の平均と全国平均との比較」では、

次のような結果でした。体力合計点では、小学５年は全国平均を上回

っており、中学２年は全国平均をやや下回っている。小学５年男女と

もに、握力と立ち幅跳び以外は全国平均を上回っている。中学２年男

女ともに、持久走とハンドボール投げは、全国平均を上回っている。
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小野委員長 
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真鍋次長 

 

 

 

 

 

 

 

中学２年男子は長座体前屈において、中学２年女子は５０メートル走

において全国平均を上回っている。小学５年、中学２年ともに全国平

均を下回っている競技でもほとんど差はないが、小学５年女子、中学

２年男女の立ち幅跳びと中学２年男女の２０メートルシャトルラン

において全国平均との間にややマイナス差が見られた。以上、文科省

や県がまとめてきた内容です。 

次のページからは、各種目の具体的な結果となります。 

「３ 質問紙調査における愛媛県の割合と全国の割合との比較」で

は、５項目あります。運動の実施状況については、全国と比べて中学

２年男子のほとんど毎日運動をしている割合が高く、小学５年男女と

中学２年女子では全く運動しない生徒の割合が高い。運動に対する好

き嫌いの状況については全国とほぼ同じであるが、全国に比べて中学

２年男女の運動が嫌いな割合が低い。 

次のところから徐々に差が出てきております。朝食については、小

学５年生中学２年生ともに、毎日食べている割合が全国と比べて低

く、特に小学５年女子において顕著である。朝食を抜いているという

のが多いという実態が出てきました。次に、睡眠時間については、小

学５年、中学２年ともに、全国と比べ、６時間未満の割合が高く、８

時間以上の割合が低いという、睡眠時間が尐ないという傾向が出まし

た。１日３時間以上テレビを視聴している割合が小学５年、中学２年

ともに全国と比べて低く、１時間未満の割合が、小学５年、中学２年

ともに高いという事は、テレビを見ている時間が尐ないという事でし

た。 

朝食は食べない、睡眠時間は尐ない、でも変わりにテレビの視聴も

尐ない。では、何をしているのかという事は、今からいろいろ出てく

るかと思うのですが、そこの所の差が出てきたという調査結果でし

た。後は、その具体的なデータの割合を表示しております。以上です。 

 

 何かご質問はありませんか。 

 

 ２０メートルシャトルランとはどんなものですか。 

 

 ２０メートル間隔のラインを引いておきまして、合図の音が鳴った

ら他方の線に向けて走り、次の合図音が鳴ったらまた反対の線に向け

て走るというのを繰り返します。その時間内に２回走れなかったら、

そこで終わりです。その間何回走ったかという、持久走のようなもの

です。これとは別に持久走もあります。持久走の方は案外いい記録な

のですが、こちらの方はちょっと低いといったような、ちょっとデー

タ的にアンバランスな所があります。 
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真鍋次長 

 

太田委員 
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真鍋次長 

 

 

小野委員長 
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阿部教育長 

 

 

 

小野委員長 

 

阿部教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 他にございませんか。 

 

 資料の、最初の表紙のところに、肥満傾向正常者とありますが、こ

れは正常範囲の子どもになるのでしょうか。 

 

 はい、そのとおりです。 

 

 全国と比べて、差はないようですけど、この割合の子どもが肥満傾

向という意味でしょうか。 

 

 いえ、これは肥満傾向が正常な子どもの割合です。 

 

 正常者の出現率ということです。肥満傾向の子どもの割合を出した

方がいいと思います。 

 

 過去１０年、２０年と比較した場合、体格は良くなってきていると

思いますが、実際の体力は落ちてきているのでしょうか。 

 

 今回初めて全国的に子ども達を調査した資料になります。実際に過

去何年間のスポーツテストの記録はありますので、比較するときっと

落ちてきていると思います。全国的に体力が低下している状況から、

子どもの体力の状況を把握・分析し子どもの体力向上にむけてしっか

りやっていきましょうということで実施した調査です。 

 

 スポーツテストと、この調査では若干違っています。実施する種目

が違っていますし、スポーツテストは全校生徒が対象ですが、この調

査の対象は絞られています。 

 

ありがとうございました。 

 

 先ほど教育長報告の２月の行事予定でありましたが、８日に新居浜

市ＰＴＡ連合会研究大会があります。このとき、平成２１年４月から

実施される学習指導要領の移行措置による影響がありますため、その

資料を配布したいと思っております。また、給食費の値上げについて

保護者にも知っていただくという事で、新居浜市の給食がどのような

状況にあるのかという事を、村上学校給食課長から説明していただく

ようにします。 

 次に、１１日の防災教育支援事例発表会につきましては、今年一年、

愛媛大学防災情報研究センターとの共催で防災教育に取り組んでお

りますので、それの集大成ということで実施します。第Ⅰ部は「新居
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阿部教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

浜市における防災教育展開」、第Ⅱ部では「『四国防災八十八話』を通

した防災教育展開」ということで、『四国防災八十八話』の紙芝居上

演や優秀感想文発表などを行う予定です。消防庁舎コミュニティ防災

センターで行いますので、ご参加いただけたらと思います。 

 ２２日の新居浜市公民館研究大会では、現在教育委員会で取り組ん

でおります、地域主導型公民館についての取組を中心に、講演も行い

たいと思いますので、ご参加いただけたらと思います。 

 次に、生徒指導関係ですが、不登校調査については、提出期限が本

日ということで、資料がまだ集まっておりませんのでご理解いただき

たいと思います。 

 不審者情報については、１月に３件の情報がありました。不審者情

報は４月から現在までで２２件、昨年度よりは減っていますが、不審

者情報があるのは残念です。特に今年の傾向としましては、下半身の

露出が多いというのが問題だと思っています。 

なお、また新聞報道でコンビニ関係の事件がありましたが、あの事

例につきましては、西条の分については当日の朝６時までに、警察の

方から情報をいただきましたので、朝会に間に合うように、各学校に

呼びかけました。新居浜での件につきましては、午後連絡がきました

ので、即日学校へ連絡し、犯人が捕まるという連絡も来ましたので、

各学校へ状況について情報を開示しました。 

 

 質問よろしいでしょうか。不審者情報の資料の中に、「車に引きこ

む」が１件とありますが、どういう状況だったのでしょうか。 

 

 小学生が「～へ連れて行ってやろうか。」といって、車の中に引っ

張られそうになって逃げたということです。 

 

 それは女の子ですか。 

 

 はい、そうです。 

 次に、１月に教育委員さんへもご意見をお願いした、教育委員会の

「子ども達の成長を願って」という取組方針の、各学校からの意見が

出てきました。赤い文字が、教育委員会から出した取組方針の文章で、

黒い文字が、各学校から出てきた意見です。その意見に対して、新た

にどう捉えていくかという事で、３月の教育委員会定例会では、きち

んとした形で、訂正をした取組方針を出していきたいと思っておりま

す。そこで、大変申し訳ないのですが、２２日の公民館研究大会まで

に、学校の意見を加味した上で、教育委員さんのご意見を出していた

だけたらと思います。最終的には、教育委員会事務局の意見も入れた

形で整理したいと思いますので、２２日の公民館研究大会の時に渡し
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小野委員長 

 

 

 

阿部教育長 

 

 

 

 

小野委員長 

 

 

ていただき整理したいと思います。 

 公民館研究大会は９時３０分から行いますので、教育委員さんもで

きるだけご参加下さい。 

 

 ありがとうございました。他にありませんか。 

「児童生徒をまもり育てる協議会連絡会議」と、「京都市視察研修」

は、資料としていただいているということでよろしいですね。 

 

 「京都市視察研修」は、教職員の先進地研修の報告です。教育長報

告でもご報告いたしました、１月２３日の新居浜市小中学校教育課程

研修会で、各小中学校の校長、教頭、研修主任の前で、４名の先生方

に発表していただいた資料になります。 

 

 ありがとうございました。その他、よろしいでしょうか。 

それでは、非公開の議案の審議に移りたいと思います。 

次回の定例会は、３月５日（木）１７時からといたします。 

以上をもちまして、平成２１年度第２回教育委員会定例会を一度閉

会いたします。ありがとうございました。 

 

 

  

新居浜市教育委員会会議規則第５４条の規定により署名する。 
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